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Паска Тарас Валерійович 

(м. Івано-Франківськ, Україна) 

 

Більшість регіонів світу охоплено процесом етнічного відродження, 

або, як його ще називають, етнічним парадоксом сучасності, який триває 

паралельно і всупереч світовим глобалізаційним процесам. 

Феномен етнічного відродження має глибокі культурно-історичні 

основи, оскільки в епоху стирання політичних кордонів між країнами 

особливо важливим є зберегти свою національну та культурну ідентичність. 

Історична пам’ять, традиційні цінності, релігійні засади – це все те, що 

робить кожний народ, кожну націю унікальною та неповторною.  

Україна знаходиться у динамічному просторі, в якому відбувається 

постійне змішування культур, що породжує проблему збереження 

етнокультурної ідентичності людей, які проживають на її території, зокрема 

й на Прикарпатті (сучасна Івано-Франківщина). 

На зорі незалежності України важливою складовою гуманізації 

освітнього простору стало використання можливостей національної 

етнопедагогіки, яка включає в себе педагогічні знання, навички, досвід 

українського народу у вихованні підростаючого покоління. Завдання 

етнопедагогіки полягає в тому, щоб дитина оволоділа духовними надбаннями 

рідного народу у таких сферах, як народний світогляд, народна філософія, 

народна ідеологія, мораль, естетика та інших сферах народної духовної 

культури. 

Визначна роль у глибинному дослідженні української етнопедагогіки 

та традиційного родинного виховання належить прикарпатському вченому 

Мирославу Стельмаховичу (1934-1998), життєвим кредо якого були слова: 

«корінням – в етнос, віттям – у світову культуру» [3, с. 204]. Академік 

Академії педагогічних наук України, доктор педагогічних наук, професор і 

завідувач кафедри педагогіки початкового навчання Івано-Франківського 

державного педагогічного інституту (згодом – Прикарпатського 

національного університету ім. В. Стефаника), талановитий організатор 

педагогічної освіти на Прикарпатті, він став відомий насамперед як 

дослідник етнопедагогіки і родинного виховання. «Невтомний шукач скарбів 

народних», М. Стельмахович був провідним співробітником Науково-

методичного центру «Українська етнопедагогіка і народознавство» АПН 

України при Прикарпатському університеті, автором біля 400 публікацій з 

актуальних проблем ренесансу української педагогіки й національної освіти. 

Безцінними джерелами гуманізації навчально-виховного процесу для 

освітян Прикарпаття та всієї України стали книги М. Стельмаховича 

«Народна педагогіка» (1985), «Народна дидактика» (1985), «Народне 

дитинознавство» (1991), «Українське родинознавство» (1994), «Українська 

родинна педагогіка» (1996). Його активна участь у виданні посібників 
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«Українознавство» (1994), «Методика викладання народознавства в школі» 

(1995), «Українознавство в національній школі» (1995) дають підстави 

вважати М. Стельмаховича одним із творців української етнопедагогічної 

наукової школи. 

М. Стельмахович висунув і розвинув концепцію народної педагогіки як 

багатотомного усного підручника навчання і виховання, який зберігається в 

пам’яті народу, збагачується й удосконалюється. У статті «Педагогіка 

народна і наукова» він писав: «Народна педагогіка не знає прізвищ та імен 

своїх авторів, бо творить її народ… Народна педагогіка і створена на її основі 

педагогічна наука при їх взаємозбагаченні – це два крила одного птаха, що 

однаковою мірою потрібні для відродження й піднесення української школи 

й педагогічної культури, національної системи родинно-шкільного 

виховання» [4, с. 3]. 

В ідеях М. Стельмаховича помітно виділяються як регіональний, суто 

галицький, так і загальноукраїнський компоненти у спільному національному 

вираженні. На думку академіка, належний розвиток нашій школі зміг би 

забезпечити високоосвічений вчитель, справжній патріот своєї держави. 

Тому до особи вчителя, його ділових і моральних якостей пред’являв дуже 

високі вимоги. Вчений був глибоко переконаний, що педагог обов’язково 

повинен мати покликання, талант від Бога, вважав нестерпною наявність 

випадкових людей на педагогічній ниві.  

М. Стельмахович розкрив сутність процесу родинно-громадсько-

шкільного виховання як важливої суспільної функції. Він ставив питання про 

вміле поєднання виховного впливу на свідомість дітей родини, школи, 

церкви і громади, що відіграють важиву роль у справі національного 

виховання. 

Педагогічні ідеї М. Стельмаховича здобули підтримку і творчий 

розвиток в освітньому просторі Прикарпаття, зокрема Гуцульського краю. 

Тут уже понад 25 років ведеться робота по вивченню школярами і 

студентами гуцульщинознавства. 

Гуцульщина – один із самобутніх етнографічних регіонів Українських 

Карпат. Тут, всупереч багатовіковому чужоземному засиллю збереглася 

унікальна духовна і матеріальна культура її мешканців, яка й зараз 

продовжує динамічно розвиватися у своїх яскравих та неповторних виявах. 

Тому надзвичайно важливим є використання традиційно-культурної 

спадщини Гуцульського регіону для виховання в підростаючого покоління 

почуття кровної спорідненості зі своїм народом, любові до рідної землі, 

національної самосвідомості і патріотизму. 

Гуцульщина охоплює повністю або частково Верховинський, 

Косівський, Надвірнянський, Коломийський райони та місто Яремче Івано-

Франківської, Вижницький і Путильський райони Чернівецької та Рахівський 

район Закарпатської областей, тобто східну частину Українських Карпат. 

Площа її становить 9,2 тис. квадратних кілометрів. У 262 населених пунктах 

Гуцульщини проживає близько 470 тис. чоловік,нараховується понад 260 

загальноосвітніх навчальних закладів [1, с. 8, 17]. 
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У кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ століття на Прикарпатті, 

Буковині і Закарпатті зародився активний освітній рух з відродження 

гуцульської школи, впровадженню ідей гуцульщинознавства в навчально-

виховний процес. Ініціаторами цього руху стали Ігор Пелипейко, заслужений 

працівник народної освіти України та Петро Лосюк – директор Яворівської 

загальноосвітньої школи Косівського району, кандидат педагогічних наук, 

член-кореспондент НАПН України, народний вчитель України. 

У 1991 р. створено науково-методичне об'єднання Гуцульська 

освітянська рада, яка розробила концептуальні засади розбудови гуцульської 

школи як регіональної української національної. Її базовою ідеєю стало 

використання етнографічного компонента в сучасному закладі освіти. У 1994 

році Косівською районною радою створено науково-дослідну лабораторію 

«Гуцульська етнопедагогіка і гуцульщинознавство», яка працює під егідою 

НАПН України. Почалося видання регіональних науково-педагогічних 

часописів «Гуцульська школа», «Освітянський вісник», книжкової серії 

«Бібліотека гуцульської школи». 

За визначенням академіка Стельмаховича, гуцульщинознавство – це 

система знань про один із етнографічних регіонів України – Гуцульщину, що 

висвітлює історію цього краю, його мову, природу, життя, побут, родинні і 

громадські стосунки, заняття, матеріальну і духовну культуру гуцулів [5, с. 

50]. 

Багатогранного досвіду в розбудові гуцульської школи як регіональної 

української національної набула впродовж останніх десятиліть Яворівська 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів, що на Косівщині. З 1963 року по 2013 

рік її беззмінно очолював (рівно 50 років) Петро Васильович Лосюк. Самі 

діти називають свій навчальний заклад «Школою здібностей», де кожного 

цінять «за здібності й достоїнства». А П.Лосюк вважає, що створення такої 

школи продиктоване самим життям, і головне у ній – це вивчення 

гуцульщинознавства.  

Власне, з цією метою і було створено навчально-виховний комплекс 

гуцульської «Школи здібностей», де передбачено отримання освіти, 

відповідної чинним державним стандартам, та обов’язкове набуття високих 

комп’ютерних навичок. На відміну від концепцій багатьох шкіл, у яких 

трудове навчання і предмети естетичного виховання (малювання, музика 

тощо) відступають на другий план, у концепції «школи здібностей» 

естетично-трудове навчання посідає перше місце. 

Тобто важливим завданням школи є набуття учнями однієї з місцевих 

професій (різьбяра, ткалі, вишивальниці, теслі, ліжникарки та ін.), а разом з 

цим економічних знань, умінь грати на музичних інструментах, знання 

пісень, танців, народних обрядів тощо. Особливістю етнопедагогіки 

П. Лосюка є поєднання мистецтва і праці в школі.  

З 2010-2014 рр. за підтримки Інституту педагогіки Національної 

академії педагогічних наук України на базі Яворівської загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ступенів здійснюється експеримент «Поєднання профільного 

навчання з професійною підготовкою старшокласників в однокомплектній 
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сільській школі», де П.Лосюк – його науковий керівник. З гордістю він 

говорить про своє дітище так: «Яворів – ще не Гарвард, але вже не 

провінція». Разом з тим, авторська модель Яворівської школи передбачає, 

«що така гуцульська школа повинна бути не елітною, а доступною для всіх» 

[2, с. 193-196]. 

Суть концепції гуцульської школи висвітлено у працях П. Лосюка 

«Гуцульщинознавство в українській національній школі» (2001 р.) та 

«Регіональний етнографічний компонент у сучасній школі (на прикладі 

Гуцульського регіону» (2007 р.). 

Зміст, форми та методи роботи, спрямованої на практичну реалізацію 

ідей, закладених у цій концепції, розкрито П. Лосюком також у навчально-

методичних посібниках «Хрестоматія з гуцульщинознавства для 

загальноосвітніх шкіл, гімназій, ліцеїв та вищих навчальних закладів» 

(2001 р.), «Гуцульщина. Короткий довідник» (2002 р.), «Люблю тебе, 

Гуцульщино!» (2012 р.). 

Багатолітню науково-педагогічну спадщину П. Лосюка, І. Пелипейка, 

А. Григорук творчо використовують обласні на районні науково-методичні 

установи, відділи освіти гірських районів Галичини, Буковини, Закарпаття з 

метою впровадження гуцульщинознавства в освітній простір регіону. 

Важливу роль в оновленні системи освіти і виховання гуцульської 

школи відіграє науково-дослідний проект Прикарпатського національного 

університету імені Василя Стефаника «Гірська школа. Стан. Проблеми. 

Перспективи розвитку», започаткований у 2006 р. В рамках цього проекту в 

Івано-Франківську на базі Прикарпатського національного університету 

відбулися три міжнародні науково-практичні конференції з проблем сталого 

розвитку гірського регіону: «Розвиток освітньо-виховного простору в 

Карпатах в умовах глобалізації: стан, проблеми, перспективи» (2008 р.); 

«Карпати-Аппалачі: формування особистості в контексті сталого розвитку 

гірських регіонів» (2013 р.); «Роль освіти у сталому розвитку гірського 

регіону» (2017 р.). Друкованим органом вказаного проекту стало наукове 

фахове видання з педагогічних наук «Гірська школа Українських Карпат». 

Розвиток теорії та практики гуцульщинознавства в системі 

національного виховання молоді, особливості освітнього процесу в гірських 

школах Гуцульщини, організаційно-педагогічні засади розбудови 

гуцульської школи як регіональної української національної стали об’єктом 

зацікавлення науковців Р. Скульського, Б. Ступарика, О. Сухомлинської, 

В. Хруща, Г. Білавич, М. Оліяр, І. Червінської, О. Джус. Цю проблему 

досліджували також М. Домашевський, М. Жулинський, В. Клапчук, 

П. Сіреджук, А. Григорук, Н. Крет, М. Лесюк, Д. Ватаманюк, П. Шкрібляк, 

Я. Закревська, П. Арсенич, Н. Хобзей. 

Досвід гуманізації освітнього процесу засобами етнопедагогіки, 

використання навчальними закладами своїх регіональних особливостей на 

Прикарпатті та, зокрема, Гуцульщині вартий поширення і в інших найбільш 

відомих етнографічних регіонах України. 
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РАЦІОНАЛЬНІ МЕТОДИ ТА ФОРМИ СТАНОВЛЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ НА ПРИКЛАДІ 

РОБІТНИЧОЇ ПРОФЕСІЇ 

 

Подопригора Віта Василівна 

(м. Дніпро, Україна) 

 

При підготовці кваліфікованих рабітників за професією «Оператор 

поштового зв’язку» варто застосовувати раціональні методи та форми 

становлення особистості майбутнього фахівця. Вони повинні визначатись як 

гуманістичне відповідальне ставлення вихованця до людини, з якою він 

спілкується, до клієнта якого учень обслуговує на відділенні поштового 

зв’язку. При цьому моральна позиція має конкретизуватись громадськістю, 

культурою поведінки, культурою обслуговування, дисциплінованістю, 

працелюбством, здоровим способом життя тощо. 

Актуальність обранної теми полягає в тому, що раціональні методи та 

форми становлення особистості майбутнього фахівця на прикладі робітничої 

професії «Оператор поштового зв’язку» формуються в умовах виробництва 

при проходженні виробничого навчання і виробничої практики на 

підприємствах поштового зв’язку під керівництвом майстра виробничого 

навчання, використовуються сучасні педагогічні технології, сучасні(новітні) 

методи формування свідомості особистості, сугестія, відноситься до здоров’я 

зберігаючих методів. 

Слід зауважити, що критерії досягнення окремої мети виховання 

якостей особистості є реалізація загальної мети виховання особистості і, як 

кінцевої мети формування соціальної відповідальної особистості як 

кваліфікованого робітника. 

Завдання майстра, викладача – використовувати найбільш ефективні 

(раціональні) педагогічні методики і методи при формуванні особистості 

сучасного і конкурентноспроможного кваліфікованого робітника «Оператора 


